路岛日本

莘滕街道政条网 www raxe gov cn 总第14期

无偿传授村民技艺 丰富精神文化生活

莘塍活跃着一批公益性社团

■记者 潘敏洁/文

见习记者 主烟洲 涌讯员 林明锋/图

在莘塍街道,活跃着各种公益性社团, 他们无偿地把知识和技能传授给村民,为 精神家园建设添砖加瓦。在这里,你可以 随时走进一个"陌生而精彩"的世界,只要 你拥有一颗好学的心。

近日,记者走进了这些公益性社团。

莘美艺术团 广场推广排舞, 一度遭排挤

11月25日晚上18时,莘塍街道 下村村办公楼6楼的舞蹈室内,灯火 辉煌,不时传出悠扬的音乐。走进一 看,莘美艺术团团长蔡燕燕和几位理 事,正手把手地为学员们排舞。

"手抬得高点"、"后排全乱了,重来"……穿着曼妙舞裙的学员们,再次随着节拍起舞。"这支舞是为迎接圣诞节准备的,莘美不但无偿辅导我们跳舞,而且教得很细心。"正在排舞的蔡女士赞道。

像这样的无偿教学, 莘美已经坚持了6个年头。

2008年,蔡燕燕和其余7个姐妹 组建了莘美艺术团,该团是莘塍妇联 下一个面向社会、从事志愿工作的公 益性组织。

该团成立之初,蔡燕燕等人曾一度跑到该街道的新兴广场"毛遂自荐"。"当时大伙跳得还是非常简单的广场舞,而我们跳的排舞,兼具了拉丁舞和国标舞的元素,难度比较大。"回忆起最初的"推广",姐妹们炸开了锅。"当时我们在广场上示范排舞,大伙都嫌太难,把我们赶走了。"、"他们说'去去,你们跳你们的,我们跳我们的',当时既尴尬又失落。"

当她们无奈地转身离开时,有两三个人叫住了她们。"她们说'老师,你们的排舞很好看,能教教我们吗?'"莘美艺术团理事倪秀存说。

慢慢地,莘美成为当地颇具名气的公益性艺术团体,会员也从40多人增至如今的260多人,会员年龄最小的30来岁,最大的70多岁。

新兴广场成了莘美传授舞艺的 主要阵地。蔡燕燕等人每日轮流到 广场上教舞蹈,为此,还产生了一条 不成文的规定——未到罚款20元, 请假罚款10元。

"我们每个人都有自己的工作, 有的是个体户,有的是幼儿园园长, 有的是教师,会有抽不开身的时候, 设这个规定主要是为了督促自己。" 幼儿园老师蔡裕飞笑着说。

多年的培训,令不少学员舞技渐 佳,转身当起了教舞老师。

潘贻花今年48岁,起初练习太极拳,于2009年加入了莘美,并担当副团长。

"我没有任何舞蹈基础,抱着试试的心情去学习,没想到一跳就跳了这么多年。"潘贻花说。前段时间,她还考取了体育辅导员证书。如今,一旦吸收了新鲜舞姿,蔡燕燕等人就到广场上教;而那些有事错过的学员们,则由潘贻花教。

同时,莘美会员们还编排节目, 积极参加省、市级各类活动,获得了 不少殊荣。



莘美艺术团老师们手把手地教学员跳舞

市硬笔书法协会

全市唯一的培训基地设在了莘塍

11月26晚上19时,莘塍 文化礼堂里一片寂静。穿过 蜿蜒走廊,只见几个活动室灯 火通明。书法室内,十多个人 围坐,一笔一划地练习着。今晚,前来义务教学的是某高校 的书法教师翁文经。他轻声 教导学员,"这个字写得太松 散了,偏旁再紧凑点。"

据莘塍街道文化站站长 潘贻秋介绍,瑞安市硬笔书 法协会成立于2010年,于今 年9月在莘塍文化礼堂设立 培训基地,这也是该协会在 全市设立的唯一基地。每周 三,该协会都安排会员无偿 数学。

"看中的是莘塍浓厚的文 化氛围,而且文化礼堂设备齐 全,环境舒适。"协会秘书长陈 国权说,协会成立的初衷是集 结书法爱好者,互相交流、学 习,以点带面地普及硬笔书 法。自成立以来,协会会员已 达到120人。

而受益的不仅仅只有这么多人,每周三,莘塍文化礼堂都会出现新面孔。当晚,学员潘女士认真地写下一个个"一"字,这是新手入门的必经阶段。"一直对书法很感

兴趣,得知有这样的公益平台就过来学习了,老师教得很认真,我会坚持练习的。"潘女士说。

坐在另一边的丰建飞是 名美术教师,一下班就从飞云 街道赶了过来。"以前练习过 书法,但是并没有系统学习 过,自己也找不到门道;在这 里,高手如云,可以随时请教 各位'老师',兴趣大增。"丰建 飞说。

另一个房间里,协会副主 席洪金龙正在指导学员们练 习。他说,很多学员都是从新 手起步,经过一年半载的练习 后,进步得很快,李静就是其 中一位。

李静今年33岁,是位办公室文员,过去,她写的字经常被人嘲笑为"被风吹倒了一样"。她说,自己之前虽然都有练字,但学习得非常盲目,不知从何入手。在网络上看到有协会这个平台后,便加入练习,渐渐悟出了点门道。在不久前,她还参临了硬笔书法高级培训师资格证考试。

"如果通过考试,就能申请加入中国硬笔书法协会了,对我这个新人来说,无疑是个良好的开端,这全赖于老师们的耐心指导。"李静说。

莘塍武术协会 发扬武术,推动全民健身

在莘塍辖区内的公益性 社团里,要数莘塍武术协会的 覆盖面最为广泛。该协会成 立于2006年,会员从最初的 700多人壮大至如今1600多 人,范围不仅涵盖莘塍街道, 还吸收了来自上望、东山、汀 田的会员,其中年龄最小的不 过八九岁,最大的70多岁。

每日凌晨4时许,协会副会长陈金生都会雷打不动地出现在瑞安广场,教学员们打太极、练南拳。"我从15岁起开始练太极、打南拳,教过的学生数都数不过来了。"71岁的陈金生依旧生龙活虎。

陈金生教导的学员中有一名高二学生,"每天凌晨四时许准时来练拳,已经坚持了一年半时间,起初身体瘦瘦的,现在变壮了不少,体育成绩也进步了。"

在广场的另一角,莘塍武术协会东山分会会长金连明也

在手把手地教导学员。他的学 员中,很多人以前都是路人。

一、很多人以間都定時人。 已经学拳2个多月的魏 先生说,在广场散步时,看到 老师打的太极拳很好看,就跟 着学了。老师教导得很耐心、 细心,练完拳后再去上班,神 清气爽。

而在老师们的心中,有一个共同的愿望——发扬武术,推动全民健身。陈金生说,中华武术内容丰富、形式多样,风格独特、运动简便、行效显著、老少皆宜,具有雄厚的群众基础,在当今的全民健身运动中已显示了其不可替代的地位。

事实上,通过多年的义务 教学,莘塍武术协会早已桃李 满天下。"很多学员都已经成 为老师,在飞云、马屿甚至外 地,无偿地辅导当地人,把中 华武术传承下去。"陈金生说。

在莘塍,活跃着20多个

公益性团体,为了整合力量, 更系统地推进农村精神文明 建设,莘塍街道于2012年成立了莘塍文化志愿者支队。 莘塍街道党工委宣传委员倪 益春说,该支队起到了承上 启下的作用——以支队为基础,联动街道、社区、村居的 文化力量,形成聚力,从而全 方位地开展文艺活动,有力 推动民间文化艺术的交流与

据介绍,以前各团体举办活动比较零散,通过该支队,搭建起区域文化资源共享平台。在每年的5至10月文化艺术节期间,各团体积极配合演出,不仅锻炼提升了技艺,扩大了自身影响力,还丰富了村民的精神文化生活。



莘塍武术协会副会长陈金生辅导市民练习太极拳